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Action 

Item No. 1 - FCR(2009-10)44 
 
RECOMMENDATIONS OF THE PUBLIC WORKS SUBCOMMITTEE 
MADE ON 2 AND 3 DECEMBER 2009 
 
Head 706 - Highway 
PWSC(2009-10)68 53TR Hong Kong section of Guangzhou–Shenzhen–Hong 

Kong Express Rail Link - construction of railway 
works 

PWSC(2009-10)69 57TR  Hong Kong section of Guangzhou–Shenzhen–Hong 
Kong Express Rail Link - construction of 
non-railway works  
 

PWSC(2009-10)72 35CA  Special ex-gratia payments in relation to the Hong 
Kong section of the Guangzhou–Shenzhen–Hong 
Kong Express Rail Link  

 
 The Committee continued the deliberation on items PWSC(2009-10)68, 69 
and 72 relating to the Hong Kong section of Guangzhou–Shenzhen–Hong Kong 
Express Rail Link (XRL) project. 
 
2. Mr LAU Kong-wah, Mr CHEUNG Kwok-che, Mr Vincent FANG, 
Mr Andrew LEUNG, Dr LAM Tai-fai, Mr LEUNG Kwok-hung, Dr Priscilla LEUNG, 
Mr Andrew CHENG, Dr Joseph LEE, Ir Dr Raymond HO, Ms Starry LEE, 
Mr James TO, Mr CHAN Kin-por, Mr CHEUNG Hok-ming, Mr Alan LEONG, 
Mr Abraham SHEK, Mr Paul TSE and Mrs Sophie LEUNG gave their concluding 
remarks on the funding proposals on the XRL project. 
 
3. Mr Vincent FANG declared that he owned a property above the XRL 
alignment under the name of his company.  He was an independent non-executive 
director of The Wharf (Holdings) Limited.  Mr FANG said that he had no pecuniary 
interest in the funding proposals, and would vote for the proposals.    
 
4. Ir Dr Raymond HO declared that he was an independent non-executive 
director of a company which might submit tenders in the tendering exercises of the 
XRL project.  Ir Dr HO said that he had no personal pecuniary interest in the funding 
proposals. 
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5. Mr CHAN Kin-por declared that he was a remunerated consultant of a 
large insurance corporation, and it was very likely that the companies under the 
corporation might be involved in providing insurance cover for projects related to 
XRL.  Mr CHAN said that after discussion with the Legal Adviser, he considered 
that he had no direct pecuniary interest in the funding proposals and was entitled to 
vote on the proposals.  However, he chose to abstain from voting on this occasion 
but would reserve the right to vote in future. 
 
6. Mr Abraham SHEK declared that he was a non-executive director of MTR 
Corporation Limited (MTRCL), NWS Holdings Limited, and Hsin Chong 
Construction Group Limited.  Mr SHEK said that as a non-executive director of 
MTRCL, he personally had no direct or indirect interest in the XRL project.  
However, he would abstain from voting on the funding proposals on the XRL project, 
on account of the participation of MTRCL in the project. 
 
7. At the invitation of the Chairman, the Secretary for Transport and Housing 
(STH) gave her concluding remarks and undertook to report regularly to the 
Subcommittee on Matters Relating to Railways on the XRL project in future. 
 
8. The Chairman put the item PWSC(2009-10)68 to vote.  Ms Audrey EU 
claimed a division.  Of the 53 members present, 31 voted for and 21 voted against 
the item.  The Chairman declared that the Committee approved the item.  The 
voting results of individual members were as follows – 
 

For: 
Mr CHAN Kam-lam Mrs Sophie LEUNG 
Dr Philip WONG Mr WONG Yung-kan 
Mr LAU Kong-wah Mr LAU Wong-fat 
Ms Miriam LAU Mr Timothy FOK 
Mr TAM Yiu-chung Ms LI Fung-ying 
Mr Tommy CHEUNG Mr Vincent FANG 
Mr WONG Kwok-hing Dr Joseph LEE 
Mr Andrew LEUNG Mr CHEUNG Hok-ming 
Mr WONG Ting-kwong Mr CHIM Pui-chung 
Prof Patrick LAU Ms Starry LEE 
Dr LAM Tai-fai Mr CHAN Hak-kan 
Mr Paul CHAN Dr LEUNG Ka-lau 
Mr WONG Kwok-kin Mr IP Wai-ming 
Mr IP Kwok-him Mrs Regina IP 
Dr PAN Pey-chyou Mr Paul TSE 
Dr Samson TAM  
(31 members) 
 

 

Against:  
Mr Albert HO Mr LEE Cheuk-yan 
Mr Fred LI Dr Margaret NG 
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Mr James TO Mr CHEUNG Man-kwong 
Mr LEUNG Yiu-chung Mr Andrew CHENG 
Mr Albert CHAN Mr Frederick FUNG 
Ms Audrey EU Mr LEE Wing-tat 
Mr Alan LEONG Mr LEUNG Kwok-hung 
Mr Ronny TONG Mr KAM Nai-wai 
Ms Cyd HO Miss Tanya CHAN 
Mr CHEUNG Kwok-che Mr WONG Sing-chi 
Mr WONG Yuk-man  
(21 members) 
 

 

9. The Chairman put the item PWSC(2009-10)69 to vote.  Ms Audrey EU 
claimed a division.   
 
10. During the ringing of the division bell, Ms Audrey EU enquired whether 
the Committee would continue with the meeting to deal with the remaining items on 
the agenda after it had dealt with items PWSC(2009-10)68, 69 and 72.  The 
Chairman advised that she gathered that members had a general consensus that the 
Committee would not deal with further agenda items after the items 
PWSC(2009-10)68, 69 and 72 had been voted on, and those agenda items not dealt 
with would be carried over to the meetings scheduled for 22 January 2010.  The 
Chairman further informed members that after consultation with the Administration, 
two meetings had been scheduled for 22 January 2010.  Mr Albert CHAN expressed 
the view that after items PWSC(2009-10)68, 69 and 72 had been voted on, the 
Committee should continue with the meeting to deal with the remaining agenda items 
until the scheduled ending time of the meeting. 
 
11. Of the 53 members present, 31 voted for and 21 voted against item 
PWSC(2009-10)69.  The Chairman declared that the Committee approved the item.  
The voting results of individual members were as follows – 
 

For: 
Mr CHAN Kam-lam Mrs Sophie LEUNG 
Dr Philip WONG Mr WONG Yung-kan 
Mr LAU Kong-wah Mr LAU Wong-fat 
Ms Miriam LAU Mr Timothy FOK 
Mr TAM Yiu-chung Ms LI Fung-ying 
Mr Tommy CHEUNG Mr Vincent FANG 
Mr WONG Kwok-hing Dr Joseph LEE 
Mr Andrew LEUNG Mr CHEUNG Hok-ming 
Mr WONG Ting-kwong Mr CHIM Pui-chung 
Prof Patrick LAU Ms Starry LEE 
Dr LAM Tai-fai Mr CHAN Hak-kan 
Mr Paul CHAN Dr LEUNG Ka-lau 
Mr WONG Kwok-kin Mr IP Wai-ming 
Mr IP Kwok-him Mrs Regina IP 
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Dr PAN Pey-chyou Mr Paul TSE 
Dr Samson TAM  
(31 members) 
 

 

Against:  
Mr Albert HO Mr LEE Cheuk-yan 
Mr Fred LI Dr Margaret NG 
Mr James TO Mr CHEUNG Man-kwong 
Mr LEUNG Yiu-chung Mr Andrew CHENG 
Mr Albert CHAN Mr Frederick FUNG 
Ms Audrey EU Mr LEE Wing-tat 
Mr Alan LEONG Mr LEUNG Kwok-hung 
Mr Ronny TONG Mr KAM Nai-wai 
Ms Cyd HO Miss Tanya CHAN 
Mr CHEUNG Kwok-che Mr WONG Sing-chi 
Mr WONG Yuk-man  
(21 members) 
 

 

12. When the Chairman indicated that the Committee would proceed to vote 
on item PWSC(2009-10)72, Ms Cyd HO stated that she and some other members 
would withdraw from the Chamber and would not vote on the item, as they did not 
wish to pose any adverse effect on the future discussions and negotiations on the 
compensation arrangements for Choi Yuen Tsuen residents. 
 
13. The Chairman put item PWSC(2009-10)72 to vote.  
Mr WONG Kwok-hing claimed a division.  Of the 32 members present, 30 voted for, 
none voted against and one abstained from voting on the item.  The Chairman 
declared that the Committee approved the item.  The voting results of individual 
members were as follows – 
 

For: 
Mr CHAN Kam-lam Mrs Sophie LEUNG 
Dr Philip WONG Mr WONG Yung-kan 
Mr LAU Kong-wah Mr LAU Wong-fat 
Ms Miriam LAU Mr Timothy FOK 
Mr TAM Yiu-chung Ms LI Fung-ying 
Mr Tommy CHEUNG Mr Vincent FANG 
Mr WONG Kwok-hing Dr Joseph LEE 
Mr Andrew LEUNG Mr CHEUNG Hok-ming 
Mr WONG Ting-kwong Mr CHIM Pui-chung 
Prof Patrick LAU Ms Starry LEE 
Dr LAM Tai-fai Mr CHAN Hak-kan 
Mr Paul CHAN Mr WONG Kwok-kin 
Mr IP Wai-ming Mr IP Kwok-him 
Mrs Regina IP Dr PAN Pey-chyou 
Mr Paul TSE Dr Samson TAM 
(30 members)  
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Abstention:  
Dr LEUNG Ka-lau  
(1 member)  

 
14. The Chairman thanked members for their cooperation and endurance 
during the meetings.  She also thanked the Administration and the Legislative 
Council Secretariat.  She requested STH to follow up the concerns and issues raised 
by members.  She then declared adjournment of the meeting.  
 
15. The meeting was adjourned at 6:34 pm. 
 

(Verbatim transcript of the proceedings of this meeting is at the 
Appendix.) 

 
 
Legislative Council Secretariat 
5 August 2010 
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立法會財務委員會  
第十七次會議紀要  

 
 

日 期 ： 2010年 1月 16日 (星期六 ) 
時 間 ： 下午 6時  
地 點 ： 立法會會議廳  

 
 

總目  ⎯⎯  公路  
 

PWSC(2009-10)68 53TR 廣深港高速鐵路香港段

⎯⎯  鐵路建造工程  
 

PWSC(2009-10)69 57TR 廣深港高速鐵路香港段

⎯⎯  非鐵路建造工程  
 

PWSC(2009-10)72 35CA 就廣深港高速鐵路香港

段項目發放的特設特惠

津貼  
 
 

(逐字紀錄本 ) 
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主席：時間到了，6時，我們繼續開下一節的財委會。剛才議員

在投票之前，就他自己和其黨派表達他的意見。我再提醒大家，

如果要申報、要披露利益的，請記得做。現在還有很多議員排

隊輪候，大家發言完畢後，我會邀請局長作一些總結，然後我

們便會投票。  
 
 我再說一次，劉江華、張國柱、方剛、梁君彥、林大輝、

梁國雄、梁美芬、鄭家富、李國麟。劉江華議員。  
 
 
劉江華議員：主席，民情、民意是贊成撥款的，民建聯是全力

支持的。當然，社會有些不同的聲音，我覺得政府是需要重視

和跟進的，特別這個承諾是要遵守的。剛才有 29項動議不處理，

不代表以後不處理。所以，我覺得我們的鐵路事宜小組將來是

會跟進的。  
 
 這條高鐵是經過 10年構思，5年論證，過往 1年密集式討論，

亦有超過 100個團體到來立法會討論過，剛剛亦約有 200人次發

言，我覺得是適當時候作一個表決。  
 
 過往我們興建地鐵或機場的時候，都有很多爭議。但是，當

興建完畢後，大家都是全民共享，我期望將來高鐵落成之日，

我想香港市民都能夠享用得到。  
 
 
主席：張國柱議員，接着方剛議員。  
 
 
張國柱議員：多謝主席。我想這幾天接近 200項的質詢，令市民

更掌握高鐵的資料，亦令大家多了很多資訊，日後更加要監督、

監察高鐵的進行，我覺得十分值得。  
 
 但是，如果這 669億元放在民生方面，我相信對我們的基層

市民或整體香港社會，是更加好。這 669億元，我相信今天一定

會通過，而我亦覺得最後可能大部分利益落在一些大商家、大

建築商的口袋裏。我亦希望政府不可以只預留款項興建高鐵，

而忽略了民生資源方面。  
 

 

主席：謝謝張議員。方剛議員，接着是梁君彥議員。  
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方剛議員：多謝主席。我想再次重複，我申報過利益的衝突。

首先，我要申報我公司名下有一個物業位於高鐵沿線之上，所

以高鐵是會在我物業下層經過的。但是因為我是立法會議員，

所以他們覺得我有利益衝突。其實我的情況跟大角咀的苦主完

全一樣。  
 
 第二點，我要申報的就是，我都是九龍倉非執行董事，即正

如剛才陳茂波議員申報一樣。我在我所參與的九龍倉會議或任

何事情上，都沒有提及高鐵的事宜。我自己來說，我認為完全

沒有利益輸送，我本人在這項撥款當中，我不覺得涉及任何利

益。我是有資格投票的，我是會投贊成票的。  
 
 
主席：梁君彥議員，接着是林大輝議員。  
 
 
梁君彥議員：多謝主席。經濟動力支持這個高鐵方案，我們覺

得帶來香港經濟利益和將來利益，是很大的。當然，在這個討

論裏面，市民有很多意見，我們是聽到的。這 660多億元是一項

投資，不是花去便算。我希望政府知道市民的心聲和好好處理

這項投資，令到回報對整體香港大於你的預計。我亦請政府繼

續跟立法會聯絡，做好高鐵這段，令高鐵成為整個國家裏面一

個模範的段落，亦與立法會繼續商討。當然亦要跟市民分享你

的理念  ⎯⎯  我們如何做好這件事。多謝主席。  
 
 
主席：林大輝議員，接着是梁國雄議員。  
 
 
林大輝議員：今次高鐵撥款事件，我相信同事、政府和很多市

民都上了很寶貴的一課。無論在計劃、諮詢、補償和解答，都

有必要檢討和改善的空間。這麼多的爭拗，包括工程上的爭拗、

地方的爭拗、社會的問題，可能亦是溫總所說的，深層次矛盾

的其中一種。我希望政府聽到這麼多聲音之後，真的要認真跟

進，亡羊補牢。 

 

 高鐵長遠對香港整體持續發展、經濟各方面、民生方面，應

該是利多於弊的，我是支持的。但是，始終是用公帑，我希望

政府要審慎運用公帑，要運用得宜，因為一分一毫都是市民的

血汗錢。而且將來我們撥款成功後，落實之後，是要向公眾交

代、向社會交代的，現在的司、局長，在落成之後，可能已不
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是由這班司、局長管理，是要問責的，千萬不要留下一個爛攤

子要將來處理，希望大家好好處理這件事。  
 
 
主席：梁國雄議員，接着是梁美芬議員。  
 
 
梁國雄議員：多謝主席。 "羣眾是真正的英雄，而我們卻往往幼

稚可笑 "，這句當然是毛主席的說話。我這樣說是有感觸的，我

很感謝市民他們不懈的努力，提醒了社民連，提醒了我們，對

於政府依賴小圈子選舉盤踞的立法會，這種窮凶極惡，這種橫

蠻無理，是要早早動員對付的。我自己在這裏對他們表示歉意，

我自己盡了能力都不能夠阻止這項影響深遠的撥款，我為此表

示歉意，我希望他們能夠繼續抗爭。  
 
 
主席：梁美芬議員，接着是鄭家富議員。  
 
 
梁美芬議員：主席，我一直認為高鐵是好事。其實對下一代，

如果他們有機會乘搭過高鐵，都會和我一樣，是高鐵的 fans。所

以，我很希望呼籲年青人，多些乘搭高鐵欣賞一下，不要只搭

飛機，其實是沒有高鐵這麼舒服的。  
 
 但是，我真的希望政府聽到，在幾天的會議裏面，包括過去

3個月浮現出來的問題，特別是大角咀區、菜園村等，一件好事，

但總會有受影響的。這些受影響者，將來萬一真的出現結構有

問題時的賠償，我希望是越簡單越好，並希望有機會重新考慮，

我們提議由專家、其他學者和政府的代表成立第三方，令受影

響居民和政府有一個更妥善的方法，去跟進這個紛爭的問題。  
 
 
主席：鄭家富議員，接着是李國麟議員。  
 
 
鄭家富議員：主席，今次高鐵充滿着由二十後至八十後，由議

會外面的激情，至議會內的激辯。不過，在一個不公平的議會

制度和組成，不幸在充滿很多疑慮、很多反對、很多問題之下，

高鐵在 669億元高昂的價值，相信仍然是會獲得通過的。所以，

我相信外面的市民會繼續為民主和一個普選的議會爭取。我亦

會繼續代表公眾在這項 669億元的龐大工程裏面，繼續就着土地

的收地賠償、西九龍文化區和交通的配套等等，盡量保障公眾

利益，監督政府。  
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 我再一次在這裏多謝羣眾的參與，特別是八十後青年的參

與，多謝。  
 
 
主席：李國麟議員。  
 
 
李國麟議員：多謝主席。今次財委會討論高鐵撥款事件，我相

信並非只討論應否使用 660億元，特別是引發出來關於營造的問

題、賠償的問題，我相信政府在今時今日應該很清楚，日後應

該謹慎處理。  
 

 另外，就八十後這羣年青人，政府如何與他們溝通、如何接

收他們的意見，亦上了一課。我期望在這次撥款之後，政府不

要只知道撥了款便可以使用，我希望它定期很嚴謹地回來立法

會交代每一個細節，讓立法會可以清楚監督到整個興建過程

中，如何使用這些錢。謝謝主席。 

 

 

主席：何鍾泰議員，接着是李慧琼議員。  
 
 
何鍾泰議員：多謝主席。首先申報，其實我已經申報過，不過

再申報，我是一個有可能考慮落標的承建商的獨立非執行董

事。我認為我沒有個人金錢利益，因為公司賺與蝕與我無關，

而且公司亦從來沒有討論過高鐵這個項目。我認為這次馬拉松

審議高鐵項目，對於秘書處這麼努力把工作做得這麼好，首先

表示衷心的謝意。我覺得這個項目對香港整體的長遠利益是有

的，因為事實上，接駁上內地那 16 000公里的高鐵，應該對我們

香港將來無論商業上、民生上的各種活動都有幫助。我自己都

坐過北京到天津的高鐵，非常現代化，時間上亦節省了，將來

短程的路程都會是坐這個高鐵的了。多謝主席。  
 
 
主席：李慧琼議員，接着是涂謹申議員。  
 
 
李慧琼議員：多謝主席。民建聯的立場，剛才劉江華議員都提

過了。作為九龍西的立法會議員，在這麼多個小時的辯論裏面

有很大感慨。  
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 總站設在西九，理論上，對九龍西的居民得益最多，亦因為

這樣，影響到很多當區的居民。我很希望，通過了之後，高鐵

可以盡快上馬，也為九龍西區注入新的經濟動力，從而可以加

快它的舊區重建，完善該區的交通網絡。但是，另一個同時，

我亦會承諾，繼續協助受影響的居民，菜園村的、當區的交通

擠塞問題、大角咀居民。我亦在此最後呼籲政府，希望它可以

特事特辦。其實，大角咀居民很多都沒有專業知識，他們面對

重建估值的困難，希望政府可以特事特辦，為他們提供免費的

專業支援，同時與區議會、居民保持緊密聯絡，為他們提供最

好的資訊，讓他們免除不必要的疑慮。  
 
 
主席：涂謹申議員。  
 
 
涂謹申議員：主席，甚麼是最好的方案呢？是可能大家判斷不

同的。在取得很多資料後，可能判斷都很不同。但是，我相信

市民的眼睛是雪亮，看清楚今次是由不是你選出來、不是廣大

羣眾選出來的功能團體幫你做了這個判斷。你服不服氣呢？你

想一想，大角咀的居民、九龍西的居民。有很多同事、有很多

議員，他說幫你做很多事情，但最後他的立場是甚麼呢？他基

於是否已經足夠的資料來做判斷呢？那些資料，有沒有告訴你

呢？有沒有諮詢呢？主席，我希望大角咀的居民擦亮眼睛，看

清楚甚麼人在做些甚麼。  
 
 
主席：陳健波議員，接着是張學明議員。  
 
 
陳健波議員：多謝主席。本人想表達支持興建高鐵，因為我相

信會為本港的經濟及市民帶來巨大的利益和方便。但我亦希望

政府能夠妥善處理這幾天議員所提的問題。  
 

由於我擔任受薪顧問的保險公司是規模很大的，其中一定有

集團的公司是會參加高鐵的保險，本人與法律顧問商量後，認

為本人不會有直接的金錢利益，所以是可以投票的。但是，今

次我選擇不投票，但我想保留以後投票的權利。  
 
 
主席：張學明議員，接着是梁家傑議員。  
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張學明議員：主席，我自己是新界西的立法會議員，對於今次

廣深港高速鐵路全程 26公里，絕大部分在新界西，特別是集中

在元朗地區，我自己最早介入參與這個事件，特別與菜園村的

居民是有接觸的。過程當中，儘管大家都共同努力，也未必能

夠盡如人意，但我們亦已作了我們最大的努力。  
 
 局長在多次的發言當中提及鄉議局，希望日後能夠協助菜園

村的居民，特別是在復耕的問題上覓取土地。作為鄉議局的副

主席，以及劉皇發主席，我們是願意承擔這個責任的。  
 
 
主席：梁家傑議員，接着是石禮謙議員。  
 
 
梁家傑議員：主席，本來這個高鐵應該是一個多贏的局面才對，

但由於特區政府在公眾的參與方面完全做不到，以致變成一個

多輸的局面，這是非常遺憾的。如果今次我們是可以學到任何

東西的話，我希望特區政府真的能夠明白，我們的市民智慧是

非常高的，對於政府的期望，亦不是透過一些專業的中間人，

他說服了這些人，市民就相信，反而你是應該直接與市民溝通

對話，處理市民的憂慮。我很希望曾蔭權能夠履行他在 07年 7月
5日在本會特首答問大會上所說，他會把施政方式由公眾諮詢提

升到公眾參與。  
 
 
主席：石禮謙議員。  
 
 
石禮謙議員：主席，我申報我是港鐵的董事，亦是其他公司的

董事。我已經全部寫在這裏，就是新昌和新創建，全部我有 ...... 
 
 
主席：不，你寫了在那裏是一件事，你現在應該要披露。  
 
 
石禮謙議員：讓我說下去，主席。  
 
 
主席：你現在說下去。  
 
 
石禮謙議員：我現在說了。我個人以前都在九廣鐵路打過工，

所以我是坐在這裏 60位議員中做過鐵路工作。我以前爭取過在
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直通車  ⎯⎯  香港廣州直通車，由一班、第二班，一直增加上

去。我覺得，這個鐵路對於整體香港的發展，這個鐵路對整體、

整個國家，在香港最南面，這個在整個路線網中是應該要有的，

主席。但是，今天因為我是港鐵的董事，我個人是沒有直接或

間接利益，但是今天我不會投票，因為港鐵會參與這個項目。

多謝主席。  
 
 
主席：謝偉俊議員。  
 
 
謝偉俊議員：多謝主席。旅遊界的大部分 . . . . . .市民和廣大市民，

我相信主流意見都是支持這個項目。今次很高興，我相信我們

很快就會有一個定案。但是，今次希望政府汲取教訓和經驗，

事實上在這個過程裏面亦是險象橫生的，不要只是 "得個講字 "，
或者用公眾參與這樣東西，而是今次每走一步，如果我們不真

正改善的話，將來我們會有更多困難。希望在這方面，政府不

要視所有反對這個項目的，包括我們的同事，包括外面的市民，

更加是八十後的年青人，他們應該是政府各官員的良心和鏡

子，要好好看清楚這件事是怎樣。我們如果想面對，將來再向

前行的話，必須有決心去改善我們的施政方針和方法，否則，

我們將來會越來越困難。  
 
 最後，我想利用這個機會再次多謝秘書處所有員工，因為他

們盡了很大努力幫我們，支持這件事。我亦希望政府吸收剛才

我的動議裏面所有的意見，關於我們積極參與其他議員動議的

意見。多謝主席。  
 
 
主席：謝謝。如果沒有其他議員想發言，我就邀請鄭汝樺局長 ......
不好意思，局長，等一下。梁劉柔芬議員。 

 
 
梁劉柔芬議員：主席，我很同意今天梁家傑和謝偉俊議員所說

的東西。我覺得我們過去這一兩天，報紙的很多社評都談關於

究竟相當多人反對這個高鐵，未必是因為高鐵本身，而是因為

我們的施政和接觸市民的角度。但是，這個事情並不是政府單

方面要做的，我覺得我們在座所有議員、所有公眾人物都需要

做這件事，而不是倒過來讓市民覺得有些人在煽風點火這一個

角度。當然，這個是某些人的看法。但是，我覺得每個人都應

該本着 "人在做，天在看 "，我們自己應該對住自己的良心怎麼

做。我覺得我們的溝通技巧，以及對尤其是市民的溝通技巧，
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我們每一個人都應該當今天是上了一堂很好的課。將來我們怎

樣做呢？我覺得天是在看的。 

 

 

主席：好，謝謝。如果沒有議員再想發言，我就請鄭汝樺局長

回應一下議員的意見。 

 

 

運輸及房屋局局長鄭汝樺女士：主席，我首先非常感謝你，以

及秘書處這幾天的辛勞，亦很感謝這麼多位議員花了這麼多精

神來審議這個項目。 

 

從規劃到現在落實的這個階段，我們是本着兩個大原則：是

為香港整體的利益，亦為香港長遠的利益。而我深信，高鐵帶

來的利益不單止是經濟，是環境、社會、文化各方面。另外，

那個利益一定是跨界別、跨階層、跨年齡。而盡快興建，與國

家的網絡接駁，亦是大部分香港人的意願。在這裏，我亦感謝

市民的支持。 

 

這幾天我是很小心聆聽議員、各方面的聲音。我們是會認真

對待，無論是造價的監察，大角咀、菜園村，在我們的諮詢的

發放過程，除了我們現時傳統用的方式，用多些新的、多渠道、

多媒體，去鼓勵更多的廣泛參與等等。這些聲音我們完全聽到，

亦會切實地去跟進。但亦有一些聲音叫我們從頭再來，這個真

是很難做得到。為甚麼呢？因為其實我們今天來到這一步，都

是經過 10年的討論，如果要從頭再來的話，可能要另外一個

10年。從香港的競爭力來說，香港有多少個 10年呢？所以，我

們要小心去處理這件事，亦很多謝議員給我們的意見。 

 

在這裏，我承諾，一分一毫的公帑，我們都會小心運用，亦

會定期回到鐵路事宜小組去跟進。多謝主席。 

 
 
主席：謝謝局長。好了，各位議員，我會把 3份文件分開表決。

剛才有議員請我再讀出來提醒大家，我逐份讀給大家聽。  
 

第一份我要求大家表決的，是PWSC(2009-10)第 68號文件。

這份文件建議把 53TR號工程計劃提升為甲級，按付款當日價格

計算，估計所需費用為 550億 1,750萬元，用以進行廣深港高速鐵

路香港段的鐵路建造工程。請各位贊成這份文件的委員舉手。  
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(議員舉手 ) 
 
 
主席：好，余若薇議員要求記名表決。表決鐘會響兩分鐘。  
 
 (廣播：會議廳的會議即將進行表決。 ) 
 
 
主席：好了，請各位議員按鈕表決。  
 
 看看有沒有問題。有沒有問題？秘書，是否可以？如果沒有

問題，我們顯示結果。  
 
 出席的議員為 53位，贊成的是 31位，反對的是 21位。這項目

獲得通過。  
 
 
主席：我繼續向大家提議的另一個項目，就是我請大家表決

PWSC(2009-10)第 69號文件。這份文件建議把 57TR號工程計劃

提升為甲級，按付款當日價格計算，估計所需費用為 118億元，

用以進行廣深港高速鐵路香港段的非鐵路建造工程。請各位贊

成這建議的舉手。  
 
(議員舉手 ) 
 
 
主席：是，余若薇議員要求記名表決。表決鐘會響兩分鐘。  
 
 (廣播：會議廳的會議即將進行表決。 ) 
 
 
余若薇議員：是不是做完這 3張文件後，下面的便不做了？  
 
 
主席：不做了，對。  
 

對了，也許都趁這機會說一說，我與當局及議員都談過，因

為我們財委會還有很多議程要處理，但大家都有共識，我很高

興告訴大家，便是我們完成這 3個表決之後，我們便不會再開

會，餘下的項目會在下星期五的財委會處理，但當局提出，要

求屆時開兩節會議  ⎯⎯  我們現時已經很習慣的了。我不知道

屆時劉健儀議員何時把場地交還我們，也許 3時，也許 4時，總

而言之，會議開 4小時。  
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陳偉業議員：不是，主席，會議程序不是這樣的。財委會是一

節一節計算，一節一節計算的話，一節未開完便應該繼續開，

繼續其他議程，對嗎？民建聯這麼關注東涌的醫院，為甚麼不

繼續討論東涌醫院呀？所以你這個做法，沒理由高鐵獨大，我

說程序上是完全錯誤的，沒理由是這樣的，所以應該繼續討論

其餘的財務委員會議程，直至這一節完成為止。程序是這樣的。 
 
 
主席：陳議員，我們聽到你的意見，我們亦諮詢過。其實秘書

長與秘書處都有很多人，大家亦與大家談過，我們議員是明白

你的看法。  
 
 
陳偉業議員：主席，沒有人諮詢過我的意見，我表示抗議。選

擇性諮詢呀！  
 
 
主席：日後我們再與秘書長談一談吧。不好意思，如果有甚麼

冒犯了閣下，便 ...... 
 
 
陳偉業議員：主席，我代表東涌的居民強烈譴責立法會財委會
漠視醫院的重要性，通過高鐵後便不理東涌居民的死活，亦譴
責王國興！  
 
 
主席：好了，好了。我們準備投票吧。  
 
 (廣播：會議廳的會議即將進行表決。 ) 
 
 
王國興議員：主席，真正需要譴責誰呢？人在做，天在看。  
 
 
主席：你們待會出外面譴責吧，麻煩你們。  
 

請大家按鈕表決，大家按鈕吧。我們一直從頭到尾都用和
平、理性、非暴力、非 "粗口 "的方法進行會議。  
 
 
陳偉業議員：主席，甚麼叫理性呀？不繼續處理東涌醫院，是
非理性呀！  
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主席：大家有沒有問題？各位，有沒有問題？如果沒有問題，

我們顯示結果。  
 
 出席的議員為 53位，贊成的是 31位，反對的是 21位。我宣布

這項建議獲得通過。  
 
 
主席：接下來我向大家提議第 3份文件，便是 PWSC(2009-10)
第 72號文件。這份文件建議支付特惠現金津貼及住戶搬遷津

貼，給受廣深港高速鐵路香港段收回土地及清拆影響的住戶，

估計所需費用合共 8,600萬元 ...... 
 

 是，何秀蘭議員。 

 
 
何秀蘭議員：我們對通過剛才的 669億元，當然覺得很憤怒，可

是對菜園村居民的賠償方案，我們亦不想影響他們日後的商討

及談判，所以我們選擇離場，不會參與投票。  
 
 
主席：好的。  
 
 
陳偉業議員：無耻！無耻呀！無良無耻！無良無耻呀！  
 
 

主席：好了，各位議員，我現在向大家提出，請贊成PWSC(2009-10)
第 72號文件的委員，請舉手。  
 
(議員舉手 ) 
 
 
主席：謝謝。請反對的委員舉手。  
 
(議員舉手 ) 
 

 

主席：王國興議員要求記名表決。表決鐘會響兩分鐘。  
 
 (廣播：會議廳的會議即將進行表決。 ) 
 
 
主席：是，請各位議員按鈕。  
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 有沒有問題？大家有沒有問題？秘書有沒有問題？好，如果

沒有問題，我們顯示結果。  
 
 出席的議員為 32位，贊成的是 30位，沒有人反對，1位棄權。

我宣布這項建議獲得通過。  
 
 
主 席 ： 各 位 議 員 ， 多 謝 大 家 兩 天 以 來 的 合 作 及 容 忍 ， 多 謝

秘書處，亦多謝官員，希望局長聽到議員的意見，去跟進各項

問題。下星期五再見。  


